

уничтожили и ранили более 500 тыс. гитлеровцев, подорвали и пустили под откос 11 тыс. 128 воинских эшелонов и 34 бронепоезда, разгромили 29 железнодорожных станций, 948 штабов и гарнизонов, взорвали и уничтожили более 19 тыс. 700 автомашин, взорвали и сожгли 819 железнодорожных и 4 тыс. 710 других мостов, повредили более 300 тыс. железнодорожных рельсов, более 7 тыс. 300 км телефонно-телеграфных линий, сбили в воздухе и сожгли на аэродромах 305 самолетов, вывели из строя 1 тыс. 355 танков и бронемашин, уничтожили 438 пушек различного калибра, 939 складов противника.

За мужество и героизм, проявленные в борьбе против немецко-фашистских захватчиков, более 140 тыс. белорусских партизан и подпольщиков награждены орденами и медалями, 88 из них присвоено звание Героя Советского Союза.

## **ПОДВИГ СОВЕТСКОГО НАРОДА ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ**

С. А. Климов

История человечества знает немало знаменательных событий, которые влияли на ход мировой истории. Но немногие из них могут сравниться с днём 9 Мая 1945 года. В жёстком единоборстве с врагом советский народ не только отстоял свою свободу и независимость и спас мировую цивилизацию от «коричневой чумы». Творцом победы был весь советский народ, как один поднявшийся на защиту Отечества, совершивший подвиг равного которому не знала история человечества. Между тем, послевоенные годы, некоторые западные издания и по сей день стремятся исказить историческую правду. Стремясь приписать главную роль в достижении коренного перелома в борьбе с фашистской Германией боевыми действиями англо-американских войск в Северной Африке и Италии. Но факты говорят обратное. Так летом 1943 года на советско-германском фронте находилось 196 немецких дивизий или около 70 процентов общего количества дивизий германских войск. А против англо-американских войск в Италии 1943 года действовали 7 немецких и 44 итальянских дивизий. Причём, более половины итальянских дивизий, были не боеспособными. Такова историческая правда. Разгром фашистских войск под Сталинградом заставил всех признать великую силу СССР и неизбежный крах гитлеровской Германии во Второй мировой войне. Важнейшим звеном достижений коренного перелома в войне была организация контрнаступления под Сталинградом.

19 ноября 1942 года после мощной артподготовки в наступление перешли войска Юго-Западного фронта «Командующий генерал Н.Ф.Ватутин» и Донского фронта «Командующий К.К.Рокоссовский». 20 ноября наступление начали войска Сталинградского фронта под командованием генерала А.И. Ерёменко. 23 ноября в районе Калач, Мариновка произошло соединение Юго-Западного и Сталинградского фронтов. Вражеская группировка численностью 330 тысяч человек оказалась в окружении. К январю 1943 года внешний фронт окружения составил 150-200 километров. Советское командование предъявило ультиматум о полной капитуляции, но был отклонён. В сложившейся ситуации войска Донского фронта начали боевые действия по ликвидации группировки противника. К 2 февраля 1943 года боевые действия в районе Сталинграда были завершены. Продолжавшаяся 200 дней и ночей Сталинградская битва закончилась полной победой советских войск. Противник потерял убитыми, ранеными, пленными около 1,5 миллионов солдат и офицеров — одну четверть всех сил действовавших на советско-германском фронте. Победа советских войск на Волге внесла свой вклад в достижение коренного перелома в Великой Отечественной войне и оказала определяющее влияние на дальнейший ход Второй мировой войны. С победой под Сталинградом стратегическая инициатива окончательно перешла в руки Советского Союза. Советские войска перешли в генеральное наступление, которое продолжалось до конца войны. Советская родина высоко оценила героизм защитников крепости на Волге. Свыше 700 тысяч участников Сталинградской битвы награждены медалью «За оборону Сталинграда». 112 человек удостоены звания Героя Советского Союза. В их числе было немало казахстанцев. Великий советский полководец К.Г.Жуков в своей книге «Воспоминания и размышления» пишет: « Это была долгожданная победа, не только для войск непосредственно осуществлявших разгром врага, но и всего советского народа, который дни и ночи упорно трудился, чтобы обеспечить армию всем необходимым. Верные сыны России, Украины, Белоруссии, Прибалтики, Кавказа, Казахстана, Средней Азии стойкостью и массовым героизмом заслужили бессмертную славу.» А вот, что писал о Сталинградском сражении немецкий генерал-лейтенант Вестфаль: « поражение под Сталинградом подвергло в ужас, как немецкий народ , так и его армию никогда прежде за всю историю Германии не было случая столь страшной гибели, такого количества войск». Значение победы под Сталинградом в своё время высоко оценивали руководители западных стран. Вот отрывок выступления по радио президента США Ф.Рузвельта 29 июля 1943 года: « Спасая себя, Россия рассчитывает спасти весь мир от нацизма. Мы должны быть бла-

годарны этой стране, которая сумеет также быть хорошим соседом, и искренним другом в мире будущего». Премьер министр Англии У. Черчилль выступая на англо-американской конференции в Квебеке в августе 1943 года отметил: « Ни одно правительство в истории человечества не было бы в состоянии выжить после таких тяжёлых и жестоких ран, которые Гитлер нанёс России, но Россия не только выжила и оправилась от этих страшных ран, но и нанесла немецкой военной машине смертельный урон. Этого не смогла бы сделать ни одна другая сила в мире». 25 февраля 1943 года выступая на митинге в Оксфорде министр информации Великобритании Брэкен подчеркнул: «Платя дань уважения благородству русского народа и храбрости Красной Армии, мы никогда не должны забывать о принесённых Россией жертвах. Помня об этом, мы яснее будем сознавать свою обязанность уплатить наш долг России, что мы пытаемся сделать. Но то, что мы сделали, уже до сих пор является в действительности лишь частицей нашего долга. Политика английского правительства заключается в том, чтобы в 1943 году России не пришлось одной вести все наземные бои в Европе». Коренной перелом в войне характеризовался тем, что благодаря усилиям СССР коалиция антифашистских сил слала сплочённой и количество стран союзников СССР увеличилось. Если до нападения на СССР в состоянии войны с Германией находилось 15 государств, то в 1943 году число их увеличилось до 36. Историческая победа советских войск подтвердили могущество и крепость дружбы народов СССР, единство фронта и тыла.

## **ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ВИТОЛЬД МИХАЙЛОВИЧ ГИНТОВТ**

А. А. Комиссаров

Гинтовт Витольд Михайлович – механик-водитель танка 45-й гвардейской танковой бригады 11-го гвардейского танкового корпуса 1-й танковой армии 1-го Украинского фронта, гвардии старшина. Родился 7 марта 1922 года в деревне Слободщина Минского района Минской области (БССР) в крестьянской семье. Белорус. Образование 7 классов. Работал трактористом и комбайнёром на машинно-тракторной станции.

Призван в армию в 1940 году, учился в полковой школе в городе Котовск. В действующей армии с декабря 1941 года. Сражался на Западном, Воронежском, 1-м Украинском и 1-м Белорусском фронтах. В декабре 1941 года во время наступления на Калининском направлении его танк, подбив два вражеских танка и смяв орудие врага, попал в западню. Мотор заглох. Немцы натянули на танк брезент, облили его керосином и